



# 回響

■ 文・李彥輝（竹中第9屆，洪竹鶴整理）

## 前言：

我雖旅美(1964~)已近50年，但幾乎每次回台；因在美刊行北美竹中校友通訊錄及創辦大費城竹中校友會，出任首屆北美竹中校友會會長，所以都會抽空回母校看看。除史振鼎校長(1975~1983)未接觸外，其中辛志平校長(1945~1975)授業6年(1950~1956)時之校長，其餘黃金龍(1983~1991)、吳文立(1991~1993)、沈華海(1993~1996)、周朝松(1996~2004)、張瑞欽(2004~2012)等校長都見過面交換意見尤其是後兩位。2012年12月7~8日也決定回母校欣賞校慶音樂會及陸上運動會，屆時相信會和現任校長許明文(2012.8.1~)相見(已約12月7日下午二時)。加上先父李肇芳任教母校長達22年(1948~1970)，且三兄弟均畢業竹中－李彥毅(1954~1959)、李宗漢(1962~1965)，又大姊夫陳傳燦(1945~1951)、大弟媳之兄劉家東(1947)、劉家正(1955~1961)、宗漢之子李奕輝等也是竹中人，還有劉家東、家正之父－劉肇芳醫師乃日治時期第一屆畢業且最後一位會離世。同時新竹家也在東山里東山街與許多竹中教師如蘇森墉、克文貴、王憲中老師等比鄰而居，如此因緣際會，我可說是旅外竹中校友和竹中母校互動最頻繁者之一。

2012.10.11接到徐健一學長(1952~1958)郵寄來之賀母校建校90週年之第39期「新竹中學校友會會刊」及張福春老師贈送之「誠慧健毅－辛志平校長口述歷

史」，對前者瀏覽之餘，覺得很有價值細讀，乃放下其他工作一口氣逐頁讀完，對師長、校友們之坦率，甚至不藏拙、不諱言失敗，頗為感動、共鳴，所以敢借拙筆敘述於次，就教各位先進！

張瑞欽校長之「竹中淺談」提及開設韓語、日語及德語課程，其實西班牙語或更需要。欣悉母校與韓國京畿北科學高中、日本廣島三次高校締結姊妹校，未知是否有意願與美國高中進行此項交流？目前北美竹中校友會之宗旨有一項乃「促進竹中與美國高中師生互訪」，且至少有兩所高中－賓州費城西南郊之 Radnor High School 及俄州辛辛納提市之 St. Xavier High School 可列入考慮，後者因當地竹中校友很是活躍、熱心、認真且孚名望，其中徐健一學長乃該市與台北縣(今新北市)結盟委員會之成員。又台灣台中一中與大華府之高中，嘉義中學和南加州每年均有交流活動，竹中想也不應落人後，許校長如有此意或可進行。

謝宏浩學長(以下所有師生校友，恕均直呼姓名，不冠頭銜)談及武陵高中錄取分數已超過竹中，還有母校有許多「光怪陸離」現象，及實驗高中擴大招生吸收優秀學生，應有所反思，尤其前些年還發生幾位校友返校滋事被捕事，更令竹中人心寒，也許五育中之「德育」更需加強。謝淵泉老而彌堅，退而不休，往返非、日、美且對管理之學很是專研，曾寄來手稿真佩服他，體育界



人士竟如此了解企業組織管理；這又使我想起體育老師克文貴，竟編了英文文法書，展示給我修改，真令人驚訝不已。提及辛校長 1983.6 月來美訪問事，因在舊金山糖尿病未控制好引起合併症中風住院，未能照預定計畫來華府。我們乃大失所望之餘於開會所在地 – 馬利蘭州蓋城福順樓成立「大華府竹中校友會」，推舉黃崑王皇為會長。

刊中所附載之教職員錄中，陳彬然乃我初中之國文老師，她公子程一麟，我先父乃其初中班導師與前克林夫蘭州大代理校長郭欽義同班。至於訓導主任鄭啟中，曾重郎曾提及他受辛校長命護送他到基隆離台逃大陸於「228 事變」後。至於我那時之訓導主任乃竹工校長轉來之杜承濟及後來去師大附中之張彥書。辛校長公子辛三立過去從沒接觸過，沒料到 2010.5 月回台時，經由張福春(1958)安排和他(1958)、陳榮基(1957)、王思昆(1959)於台大鹿鳴堂相見；沒料到三立如此健談，知道竹中內幕消息還不少，盼望有天會寫出一本「竹中野史」一定會很精彩。同時他也很熱心安排我之台北住宿及第二天請徐漢森(1957)（前任越南外交官，牽連於劉自然、雷諾抗議事件）來接往陽明山，參加三立夫婦主持之健行活動，令人刮目相看。

「辛園」每次返校均匆匆一瞥，但盼 12 月 7 日有機會多停留欣賞整修過之「辛園」，緬懷教育哲人 – 辛志平校長。陳榮基(1957)太謙虛了，他允文允武，初、高中均第一名，保送台大理學院醫予科(1964)，畢業後留台大神經精神科主任，台大醫院副院長及後出任恩主公醫院創院院長，信佛，致力於臨終關懷及安寧醫療，2010 年他贈我一本書「學醫與學佛」。沒料到廖運範 1954 年沒考上，

後來插班進入竹中，不然竹中就會少了一位中央研究院院士。張貴洋夫婦很活躍於大華府社區，但盼他能起來和其他校友將「大華府竹中校友會」浴火重生。林修二，乃我高中同期林健一之弟，可惜未曾相見，曾競選新竹市長，但敗於另一學長 - 許明財。

至於「四十寒暑轉眼過，最是難忘竹中精神」乃出自自我那期（高中第九屆，1956）同學之筆作（陳發華詞 / 陳金泉書）。武世信之「榕樹下的落日」勾起我對母校之回憶，大榕樹下倒也令人佇足停下看夕陽，前些年在阿里山看日出才知太陽昇起時竟是「拋」出來。又前些月我將余天彷日本「北國之春」而唱之「榕樹下」，及鄧麗君之「我和你」譯成英文且改做成「思故鄉」，發表於維基百科「北國之春」不請版權，歡迎傳唱。另於「小海豹心內話」之旅德盧榮杰，於 2007 大阪世界台灣同鄉會年會，他擔任會長，相介紹方知他也是竹中人，事業有成很關心台灣。竹中人遍佈世界各角落，2005.3 月參加世界台灣客家慈親會於巴西聖保羅時之駐聖保羅代表、該地慈濟負責人及 2011.7 月世界台灣客家會於奧地利維也納，駐奧地利陳建軍大使都是竹中人。

朱真一之「給窮學生機會及教育多元化」，講到城鄉差距，真值得探討，坦白說目前台灣所行制度中，大專聯考或乃最公平，只不過或應給予多次機會於高中畢業前考到滿意為止，如美國之「PSAT、SAT」，但科目應多些有如「ACT」。其實大陸更嚴重，對北京畢業者、高官子弟有保障名額，北大、清大錄取分數遠比他省低，例如河南省每年北京大學錄取每百萬人口中一名。

沒料到余靖提到音樂蘇森墉老師竟非



「有教無類」，但盼先父非如此對待其他對美術沒有興趣之學生。更沒想到第 24 屆 (1971) 辛校長任內高三畢業生有近四百位同學重考，而竹中那一屆只有一位考進台大電機與我那屆畢業 102 人，2 為保送及考進台大電機至少 7 位，可算大異其趣。台大醫預科 (包括保送 1 人) 考進 2 位。很高興林東創辦「中華民國品格教育發展協會」，未知具體內容，成效如何，只不過 E.Q 比 I.Q 還應關注。

部分老師校內課堂刻意校學不力，而在課後收費補課，我那年代情況剛好相反，輔仁大學畢業之英文李本題老師告訴我們，你們在課堂上聽講就夠了不必補習。我們 1956 畢業後，他也到台大教書，有些同學還上了他大一英文課，真是「冤」家路窄。至於在職場上各大公司所見之高階人士，竹中校友少得可憐或非事實，有次李遠哲告訴我，他參加審議評鑑，在座不少竹中人，有如開竹中校友會；目前工研院董事長蔡清彥乃竹中校友，王思昆 (1959) 也擔任過工研院高官。欣悉當時任文書股長詹蔭庭之孫、詹行懋 (1957) 之子 - 詹迺立 (1987) 於轉譯醫學甚有成績，盼他更有突破，不久將來至少當選院士。於百年國慶曾聽陳建台 (1967) 提起他完成了「風城交響曲」，可惜還沒有機會欣賞，記得竹中另一位張姓學長也曾為鄭愁予 (1950) 之新詩譜過曲，如此個貢獻所長、共同協力值得鼓勵。

沒想到新竹風城，但颱風季節破壞不嚴重，也沒水災，但盼十八尖山開發不致破壞環保造成土石流危及母校，不過據說已破壞竹中之「靈氣」(風水)。彭商育老師常參加我們這期海內外旅遊，2008 年那一次環島

遊，適逢他留大陸公子及媳婦來台探親，還自掏腰包與我們同行。沒想到大陸導遊拉客逛特定商店，促銷之風也燒到台灣來，在遊覽車講「黃色」笑話似乎是台灣旅遊文化之一，可憾我們這一期之高手 - 李金郎竟然於今秋離世，從此再也看不到他乃令人捧腹大笑之身影。詹行懋低我一屆，先父乃其初中 1~3 年級導師，與李歐梵同班，他說及有兩位入台大畜牧獸醫，其中一位喪命於非洲，不知是誰？竹中出了不少橋牌高手，鄭欽仁 (1955) 乃其中之一。又旅居馬利蘭州之余成福 (1962)( 台大電機學士、布朗大電機博士 ) 以 Backgammon 著稱世界，曾在德國及美國比賽中奪魁。謝謝余百洲還記得先父，他及陳騰芳、劉啟田等在扶輪社繼承辛校長之遺志，必會使辛校長含笑九泉。婦產科之產科可說臨床醫學中唯一有喜氣洋洋之處，不過如今醫療過失訴訟層出不窮，令人裹足不入。青草湖久未去，上一次去乃 1964.9 月出國前因我姑母次子在那水庫投水自殺而去看屍體，後來據說他與他父結仇，今世討債而來，信不信由你！

竹中人研究氣功大有人在，於美國有李清澤 (1959)。葉榮嘉與我先父師生之情最為濃厚，他替我們處分東山家遷到竹女中附近之新樓房，可惜我來美國後，回台省親也未曾相見，但常聽先父提及他，盼有天可相會。徐頤仁乃我 1956 期徐頤鵬之弟，他曾編導指揮馬思聰「熱比亞」轟動一時。長江三峽 1989 我曾率領 1963 台大醫科同學去過，沿途風光除峽谷外乏善可陳，這不如黃山。我與魏綸言有多次接觸，人很熱心風趣多才多藝，杜邦百年紀念，他之作品被選上埋入地中，待百年後出土。曾春兆為人熱忱，介紹



我認識母校第二校歌作曲者與辛校長夫婦中山大學教育系同班之黃友棣教授，且每次過訪台中都薦他夫婦相待住宿；有年還同車回母校參加返校日去合興站看他之「追」，還有一次去南投水里觀賞「莎龍之鐘」，盼他之「主人翁心算」大發達，超過「Kumon」。溫英幹提及我真不敢當，其實他乃竹中之光，出任華府國建會總召集人，國際經濟金融權威，我曾到東華大學找過他，他在約翰霍普斯大學見到蘇森墉老師千金－蘇綠萍，其實我跟她同年(1964)來美，她還送我竹中第一張合唱團唱片。家父母來美探親時，曾也去過她巴爾的摩家。又我乃竹中第一屆合唱團團員，於 1950-1951 在黃崑巖指揮下獻唱於國民大戲院。王興宗(1953)比李遠哲(1955)高兩班，2008 北美竹中校友會雙年會於北加州舉行時，曾聽他主題演說，那時張欽澤擔任總幹事，幫忙翁仁修會長任勞任怨，沒料到他夫人乃清華五千公尺冠軍。我在巴西聖保羅客中心落成典禮中，遇上一位竹中校友，他夫人乃與紀政齊名之田徑五項高手－葉菊妹。所提到蘇姓同學想乃蘇賢二。林聖宗、林聖哲(台大醫科)兄弟熱心公益、環保，後者於溫哥華見過。母校動員月會，我曾於高二時擊敗高三之彭垂芳，當選高中部主席，不過那時似乎學生沒大鳴大放，火藥味不濃厚。每次回去看我們力保之舊圖書館(日本時代劍道館)如此頽廢很是傷心，但盼早日修復。

李聖德可說多采多姿，沒想到他盲腸炎時，搭三輪車去考美術，特此代先父致歉，竹中人可能無出其右，誰敢說竹中畢業無企業界人才。陳良榮說到先父經典之一句「What is beauty? Beauty is

harmony！」，倒是第一次聽到，真也如此。其實我竹中六年，只初三那一年受教於先父，初一及二杜承濟，高中國畫尚達齊(班導師、也教國文)，初中三年曾以「老師的家」水彩得全省學生美展第二名。至於音樂會，在美曾聽過海菲斯小提琴及馬友友大提琴演奏，後者兒子特別買了前排特別中間座於費城 Kimmel Center。鍾年誼有一年我拜訪客家委員會時，問時任企劃處長鍾處長(今副主委)，說想去南庄看看，他乃撥電話連絡他之親戚，後來才知是竹中人，在苗栗建築界有名氣，他陪我整天參觀南庄、三瀧、頭份，去紅磚屋民宿。忘了他知否我乃李宴芳之長子，文中提及「大一時跟郭柏川學素描，聽我說是高中美術老師李宴芳老師，自視甚高的郭老師也豎起拇指稱讚李宴芳老師……」還倒是第一次聽到，先父想也沒聽到，他生前因客家人在美術界很少，勢單力薄很受排擠，連學生參展也受冷落。

竹中人在中國大陸不知有多少？記憶所及，留在大陸曾重郎(1947)外，尚有一位更早些之呂清銘(曾任中華人民共和國駐美使館一等秘書，夫人為使館醫師)，如今海峽兩岸互通有無，想不只此數吧！2010 參觀世博館後，錯搭野雞長途有臥位汽車去鄭州時，方知上海西郊還很落後，泥土地、陰暗之候車室。甘子煌「人生行腳」所讀到之遭遇真令人一掬同情之淚，在華府竹中校友若有健全組織如休士頓市很多大學、高中同學會在 Yellow Page 都可找到電話連絡號碼，想會伸手援助。我出外旅遊，可算「吉人天相」不妨參讀我的部落格：<http://tw.myblog.yahoo.com/franklin1020>），但願永久如此。張福春寫到大溪附近之大嵙溪，近日讀鍾肇政之「台



灣人三部曲」之「插天山之歌」，及看黃玉珊編導之電影「插天山之歌」，即以該地區為背景。大溪慈湖去過，但後慈湖當時沒開放，不過與我去過之奉化溪口相比較，我看不出有相同處。龍潭 -2010 年到訪客家大老鍾肇政，去了鍾肇政文學館 / 鄧雨賢音樂廳，但沒去石門水庫。

忘了那位校友目前擔任張老師基金會董事長，張老師信箱創辦人－張迺彬女士生動詳細之錄音帶說及她前生宋代乃受賄判處賣娥死刑之判官，此乃「前世今生」、「輪迴」、「因果報應」最詳細之證據，各位若有興趣，

不妨去網路上打入「張迺彬」或「六月雪」去瀏覽，有人已詳予記錄下來所言。

最後，竹中人分散各地，雖不少地區校友不少，如南加州、紐約、華府等，但沒人出來領導重新出發，向北加州、克林夫蘭、辛辛納提等校友會看齊。更盼望已停辦四年之北美竹中校友會雙年會有人早日出來接辦（第二任會長任期 2010 早已到期了），繼續回饋母校，服務海內外竹中人！末了，我為先父建了數據館 <http://www.angelfire.com/art2/lyflee> 歡迎參觀，還可連絡世界各地美術館（利用百科字典網）。

## 【附錄】

### 初中第10屆甲班（1950-1953）

校長 - 辛志平、教務 - 羅富生  
訓導 - 杜承濟、事務 - 陳勝昆  
班導師 - 甲：袁樹範、乙：張錦瓊、丙：陳正龍、丁 / 春季班：江壽貞  
國文 - 陳彬然  
英文 - 張仁頤  
算術 - 陳勝昆  
代數 - 袁樹範  
三角 - 張錦瓊  
地理 - 江壽貞、唐奇勳  
歷史 - 陳子槐  
博物 - 郭光彬、王壽梅  
理化 - 傅祖祥、陳榮柏  
公民 - 陳正龍  
音樂 - 蘇森墉  
美術 - 杜承濟、李宴芳（3）  
勞動 - 陳勝昆  
體育 - 林玉龍  
童子軍 - 聞道高、吳秉鐘

### 高中第九屆乙班（1953-1956）

校長 - 辛志平、教務 - 羅富生  
訓導 - 張彤書、事務 - 陳勝昆  
班導師 - 甲：劉善煊、乙：尚達、丙：王懷中  
國文 - 尚達  
英文 - 張仁頤、李本題（2、3）  
幾何 - 姜秉璣  
數學 - 王輔忠  
解析幾何 - 彭商育  
物理 - 陳惟明  
化學 - 許家、林鐘榮  
歷史 - 王懷中  
地理 - 向天福（中）、羅富生（外）  
生物 - 夏元瑜、黃邦輝  
三民主義 - 楊正澤  
公民 - 辛志平  
音樂 - 蘇森墉  
美術 - 尚達  
體育 - 克文貴  
軍訓 - 湯有富、王銘新